

被迫擺攤

“即使整個中國實現了現代化，究竟誰能買得起10億人生產的那麼多的產品呢？”1980年夏天，哈佛大學教授傅高義在訪問改革開放初期的中國後，提出了自己的擔憂。

而對當時尚在成都師範專科學校讀書的劉永行來說，這個擔憂無疑是杞人憂天。那年春節前夕，最讓他頭痛的難題是：家裡只剩下2元錢，究竟是用這錢給自己交學費，還是給兒子過年買肉吃？

他的兒子劉相宇當時已經4歲了，非常眼馋鄰居家過年有肉吃。劉永行猶豫再三，還是決定先拿這2元錢到市場上去買一只鵝，讓兒子美美地過完年再說。

“鵝，鵝，鵝，曲項向天歌。”劉相宇興高采烈地抱着鵝到池塘邊玩耍。一時興起，他松掉了鵝腿上捆的繩子，想一睹它“白毛浮绿水”的風采，不料轉眼之間，這只鵝便“紅掌拨清波”而去了。

到嘴邊的肉竟然飛了！劉永行夫妻心急如焚地四處尋找，哪裡還有鵝的蹤影！

望着哭鬧不止的兒子，劉永行只得把心一橫——從大年初一到初七，別人都在熱热闹鬧地走亲戚，他却哪兒也沒去，利用自己會修理電視機、收音機的本事，在縣城幼兒園門口擺了一個修理家電的攤兒，并用白紙寫了廣告語：修理無線電，又快又好。

這一年，鄉村農副產品、家電產品的銷量急劇上升，光電視機的銷量，1980年上半年就比1979年上半年增加了1.8倍。很多地方開始出現自由市場、流動攤販及少量的貨攤，比如磨刀匠、鞋匠、茶攤、飲食攤、家電修理攤等。1980年是個體戶大量涌現的一年，劉永行因為丟了一只鵝，也被迫成為其中的一員。

也許是春節期間可供選擇的對象太少，財神爺只好找到了孤注一擲的劉永行，讓他發了300元的橫財。這讓劉永行有點目瞪口呆——在短短的7天時間里，竟然賺到了相當於他當時10個月的工資！這不但解決了兒子過年吃肉的問題，也解決了他自己明年學費的問題，甚至還解決了全家人一年的生活費。

讓劉永行更意想不到的是，這300元錢還吊起了4個人的胃口——大哥劉永言、三弟陳育新、四弟劉永好和他自己。大家都覺得，既然財神爺如此“平易近人”，何不索性再和他老人家多走動走動！

方桌會議

其實早在1978年，老大劉永言就進行過一次市場試水活動。當年，他成功研製出了“BCD數控編程軟件”，並在成都電機廠試驗成功，極大地提高了生產率。

先推銷自己，再推銷產品！劉永言聰明地打開了推銷自研軟件的大門。時至今日，他的軟件仍舊在很多電機廠使用，國防大學甚至把它引入了教材。腦力加体力的完美結合，讓劉永言賺到了自己的第一桶金，也為以後希望集團的創業與發展定下了科技興業、智贏天下的基調。

1983年2月，春節前的一天，在四川省新津縣順江鄉古家村一間泥磚牆、茅草頂的小屋裏，召開了一次將決定整個家族命運的方桌會議，會議的主角是劉家的4個同胞兄弟。

越無產，越革命。4兄弟中家庭條件最差的老三陳育新，企圖改變命運的心情最為迫切。他決定孤注一擲：“我愛人是農民，我也當過12年農民，就讓我先辭職回家試驗，砸了鍋也還能靠兩亩承包田過日子。”

其他幾個兄弟也擁護老三的做法。
創業做什麼呢？

陳育新想起來，曾在什麼地方看到有一種叫紅育的良種雞可以推廣。他認為，推廣這種雞，可以改變農民的養雞模式，讓農民多賺錢，自己也可以得到收益。陳育新建議建一個良種雞場，把外地的雞引進來，孵化成小雞賣給農民，再收回本地農民的種蛋，孵化成小雞出售。以此為契機，可以把貧困的新津縣變成一個良種雞的養殖區。

劉家的家庭會議開了3天3夜，越



副刊

投稿:gzy0111@yahoo.com.cn
电话:65233688

海馬汽車 福仕達
万家幸福路 海馬福仕達

第2届名车靓女县域巡展

主办:洛阳日报报业集团 承办:洛阳日报报业集团汽车事业部
巡展县(市):偃师、伊川、新安、吉利、栾川、宜阳

第一站:偃师 时 间:6月19日~20日 地 点:火车站广场

名车荟萃 空前优惠 美女倾城 一步到位

特别鸣谢海马福仕达 洛阳达升4S店独家冠名

已报名参展品牌:

- BMW 宝马
- 奔驰
- 斯巴鲁
- 雷诺
- HONDA 本田
- Nissan 日产
- 广汽 HONDA
- TOYOTA 丰田
- 北京现代
- 上汽MG
- 长安铃木
- 长安马自达
- 斯马
- 昌河铃木
- 广汽长丰
- 合众
- 东风风神
- 比亚迪
- 海马福仕达
- 五菱
- 瑞麒
- 威麟

模特服装、造型由偃师贵夫人婚纱影楼提供

開思路越明朗，越開越興奮。最後大家通過了一項特別決議：“脫公服”當專業戶，共同譜寫一曲屬於他們自己的“希望之歌”！

這個決議在小小的新津縣城掀起了一陣波瀾——劉大鏞的4個兒子中，有3個大學生，1個中專生，畢業後分別進入成都906廠計算機所、新津縣教育局、新津縣農業局和四川省機械工業管理幹部學校，好不容易從農村爬出去並且每人捧上了一只令人羨慕的“鐵飯碗”，却想不到他們竟然要拋棄這一切又回到“原地”！

當時甚至連他們的母親都難以理解，她這樣責問陳育新：“農村太苦，你當了10多年農民，還沒當够？”但創業的激情在4兄弟心中激蕩，他們已經不顧一切了。

創業之路

對當時月工資只有三四十元的4兄弟而言，籌集創業資金成為一大難題。他們首先想到向銀行申請貸款1000元，結果遇到的是當頭一盆冷水，銀行根本不搭理他們！在當時，國家對私營企業貸款沒有先例，相關政策直到10年後的1992年才出臺。

母親為他們拿出了辛苦積攢的一點积蓄，但这還遠遠不夠。大家決定破釜沉舟，變賣家當——劉永言把一块電子手表賣給了廠里一名實習生，腿腳不便的劉永行甚至把代步的一輛永久牌自行車也賣了……就這樣，大家好不容易湊足了1000元錢。

這點錢對於創業來說還是微乎其微，兄弟們必須小心翼翼地安排使用。沒有地方，陳育新就把自己的住房改造成了育雛室；沒有孵化箱，他們就到貨攤上收購廢鋼材，再到工廠租用工具自己來做，農曆大年三十的晚上，他們4兄弟就在一起敲擊廢鐵桶做孵化器；良種場需要用鐵絲來做牆體材料，劉永好就跑到建築工地找來報廢鐵絲，他們甚至連一把剪刀都捨不得買，而是找了兩塊廢鋼自己製造……

後來良種場擴大，需要建造新的厂房，劉永好專門從成都買回一拖拉機旧砖。由於道路狹窄，拖拉機無法進村，舊磚被卸到了兩公里之外的地方。幾個農民兄弟來幫忙，大家手抱肩扛，硬是把一車磚給搬了回去。那一天是1983年的12月8日，非常冷的一天。

等育種場建起來後，種雞的收購成了一個難題。當時，國家恰好進口了一批良種雞，分散給成都周圍各個縣的農貿公司，每個公司大概有十幾隻，然後又分散到各個農戶家里。劉家兄弟聽說後，決定找到這些農戶，用比市場高一倍的價格收購這些良種雞孵出的蛋。

收購過程很辛苦，他們每天都騎上自行車，帶一個筐子，在方圓几十公里甚至上百公里的範圍內去尋找這些良種雞。一次，劉永好收購了200多只蛋，回家的時候已經是晚上10點多了，途經某處田坎，一只狗突然窜了出來，撲到他的腳跟上狠狠地咬了一口。劉永好疼痛難忍，從車上摔了下來，一天的辛苦成果也全部泡了湯。等他拿着僅剩的一只雞蛋回到家時，已經是早上6點多了。

陳育新在良種場的工作很順利，孵化出來的小雞供不應求。劉永言認為，良種場想要大量孵化，必須用電孵的方法。為了大哥這句話，劉永行在家中忙開了。他自告奮勇買了些零件回來，又把家里的碗柜做成了孵化器。

為節省成本，劉永行買的是處理的電子器件，第一次試驗時穩壓器居然冒起了煙。第二次電孵試驗，由於劉永行日夜奔波太過疲倦，不知不覺睡着了，繼電器被燒壞，即將出殼的小雞也被全部燒死。

1983年9月，在反覆試驗和失敗後，劉永行終於成功設計出了孵化器。看着第一批電孵小雞，35歲的劉永行高興得像個孩子一樣。

1984年3月，老大劉永言又設計出大型全自動蜂窩煤孵化器並投入生產中。他們的辛勤勞動，終於換來了丰硕成果。

(摘自《劉永行劉永好首富長青》)